3aK/II0YHTEIBHBIH 3TANl MEXKPErHOHAJIBLHON MEKBY30BCKOH OJIMMIHAABI IIKOJIbHUKOB
Cudupckoro peaepanbHoro oxkpyra «byaymee Cudupu» 2015-2016 r.
Pemenust 0 THMMIIHAAHBIX 33AAHAH MO XHMHH
10 kaace
Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6a1710B).

Pewenue.

1.1. Jlna BomopoaHbix coeauHeHuil snaemeHToB VIA rpynnmer HyD ¢ yBenmueHuem
MOPSIIKOBOTO HOMEPA KHUCJIOTHBIE CBOWCTBA BO3PACTAIOT, a4 BOCCTAHOBUTENBHBIE CBOWMCTBA
TOKEe BO3PACTAIOT.

1.2. Tlpu B3aumoneiicTBum KapOuaa aJrOMUHHS C BOAOH 0Opa3yercst MPOAYKT, OTHOCSIIUNCS
K KJIACCY AJIKAHOB, a TP B3aUMOACHCTBIM KapOua KajbLus ¢ BOAOH — K KJIaCCy AJIKHHOB.

1.3. B arome ajOMHUHHSI B OCHOBHOM COCTOSIHUM KOJMYECTBO HECHAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB
3+
pasHoO 1, a B mone Al° — 0.

1.4. B rasodasnoii peakiun 2NO + Oz = 2NO; + Q yCTaHOBHIIOCh XUMHYECKOE PABHOBECHE.
Ecnu yBenuuuth TeMmepatypy, TO paBHOBECHE CMECTHTCS BJIEBO, & €CJIM BHECTH KaTaJH3aToOp
— PaBHOBeCHE COXPAHUTCH.

1.5. ®octopucras xucmora H3PO3 mmeer ocHOBHOCTh, paBHyK 2, a (ochopHOBAaTHUCTAS
kuciora H3PO, — 1.

1.6. Cpena Bomuoro pactBopa CuCl, kucaas, a BomHoro pactBopa (NH4);SOs — Toxe
KHCJIasl.

1.7. B coenunenun K,CrO7 crenens okucienus xpoma +6, a B coequaennn K;[Cr(OH)g] +3.

1.8. ArperatHoe cocrosiHHE I, TpM KOMHATHOW TemmepaType W aTMoc(hepHOM NaBICHHU
TBepa0e, a €ro KPUCTAIMYECKAs PEIIETKA B TBEPAOM COCTOSIHUN MOJIEKY IS PHAS.

1.9. Opranuueckuii mnpoAyKT, OOpa3ylOIIMHACS TPH  B3AUMOACHCTBUH  aJKEHOB C
MEPMAHraHATOM Kajusl B LIEJIOYHOM Cpele OTHOCUTCS K KJIacCy ABYXATOMHBIX CIIHPTOB
(rimmkoJeil, AM0JI0B), a IPOUCXOAIIUI NPOLIECC HA3bIBAEeTCs peakuueil Barnepa

1.10. IIpn TepMuUYeCcKOM pa3jOXKEHUU XJopHaa aMMoHus obOpasyiorcs ammuak (NH3z) u
xjoposoaopoa (HCI).

Cucmema oyenusanus:
Kaosrcowtit npasuivnotit omeem no 1 6 ecezo 1*2*10 = 20 6a10e.
Hmozo 20 6anr06

Yacrtp 2. KauecTBennbie 3ananus (o0masi oueHka 40 6asioB).

2.1. UmeeTcsa ceMb BOAHBIX PacCTBOPOB, COAEPIKALIUX CICAYIOIINE COCTUHEHHS] B OMHAKOBOM
MOJIIPHON KOHILIEHTPALMU, YKCYCHAsl KHCIIOTa, OpMHUAT HATPHUS, MypaBbHHAS KUCJIOTA, alleTat
HATpUs, XJIOPOBOAOPOA, XJIOPUA HATPUs, CepHas KUcioTa. M3BeCTHO, 4TO MypaBbUHAs KUCIOTA
CUJIbHEE YKCYCHOHN KUCJIOTBL

Pacnionoxure 3TH pacTBOpPHI B psifi B NOpsiike Bo3pacTanus 3HaueHuit pH. OTBeT nosicHuTe.
Pewenue.

CaMble BBICOKHE KOHIEHTpanuu H M, Kak CleicTBHe, caMble MajeHbKue 3HaueHus pH
(IIOCKOJIBKY 3TO OTPHUATENbHBIH necsTuunbli norapudm [H']) 6yayT B pacTBOpax CHIBLHBIX
kuciaor HCl u HySOy4. Tlockonbky cepHast KMCIOTa MPH AMCCOLMALMM AAeT [1Ba MPOTOHA, a
comstHast oxuH, camblii HI3KUH pH Oyner B pacrBope H,SO4. Kucnast cpena Oyner eme B aByx
pacTBOopax CiadbIX KHUCJIOT — MYpPaBbHHOH M yKCYCHOH. IIoCKONbKY MypaBbHHAst KHCIOTa
CHJIbHEE YKCYCHOH KHCIOTHI, B ee pactBope pH Oymer meneine. B pactBope NaCl — comm
CHJIBHOW KHCJIOTBI M CHJIBHOTO OCHOBAaHHS — cpena Oyner HeHWTpajbHast, a B pacTBOpax COJei
cuibHOTO OcHOBaHUs U cnadbix kucior CH3;COONa u HCOONa cpena 6yzaer cinabomenouHoi
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(3a cder rugponmsa 1no aHuoHy). Ilockompky MypaBbHHAsI KHCJIOTA CUJIbHEE YKCYCHOI, TO ee
conb OyzieT mozaBepikeHa rHAPOIN3y B MeHblIel crerneHy, u pH B pacTBope opMuara HaTpus
Oynmer MeHbIe, 4YeM B pacTBope auerara Harpusa. llomyuaem criexgyromuii MOPSIIOK
BO3pacTaHus 3HaueHuil pH:

H,S0O4 <HCI < HCOOH < CH3COOH < NaCl < HCOONa < CH3COONa.

Cucmema oyenusanus:

Ilpasunvnoe nonoscenue Ka)xcoozo pacmeopa é paoy no 1 6, 6epHoe nosACHEHUE MeCIA KaAXHC0020
pacmeopa é pady no 1 6 (eciu nepenymano nanpasienue paoa, mo cHumaemcs 4 6; eciu cymma
noiyuaemces < 0, mo evicmasiisiemcs ) 1*7+1*7 = 14 6annoe.
Hmozo 14 b6annoe

2.2. Ilpousoiper nM XUMHUYECKOE B3aNMOJECHCTBHE C pPACTBOPUTENEM IIPH pPa3AeIbHOM
nomerneHun TBepabix BemecTs (NH4),SO4, NaySOs3, Ag, ZnS, Al, FeSOy:

a) B XJIOPOBOAOPOZHYIO KUCIIOTY; O) B BOAHBIN PacTBOP THAPOKCUIA HATPHSL,

B) B KOHLICHTPHPOBAHHYIO a30THYIO KUCIIOTY?

OTBeTel MOATBEpAUTE ypaBHEHWs MU peakuuil. Ecnu BemiecTBo He B3auMOAEHCTBYET C
pacTBOPUTENEM, TO 00S3aTENBHO YKAKHUTE 3TO.

Pewenue.
a) He B3aumogpeiicteyror ¢ HCl: (NHy)2SO4, Ag, FeSO,.
Na,SO; + 2HCI = 2NaCl + SO,1 + Hy0;
ZnS + 2HCI = ZnCl, + H,S71;
2Al + 6HCI = 2AICl; + 3H,7;
0) He B3anmmopneiictytor ¢ NaOH: NaxSOs, Ag, ZnS.
(NH4)2SO4 + 2NaOH = 2NH31 + Na,SO4 + 2H,0;
2Al +2NaOH + 6H,0 = 2Na[Al(OH)4] (Na3[Al(OH)¢]) + 3Hz1;
FeSO4 + 2NaOH = Fe(OH),| + Na,SOy;
B) He B3aumonetictBytoT ¢ HNO3 (xomyr): (NH4)2SO4, Al
NazSO3 + 2HNO3 (comy) = NazSO4 + 2NO2 1 + Hy0;
Ag + 2HNO3 (o) = AgNO3; + NO»1 + HO;
3FeSO4 + 6HNO3 (xomr) = Fe2(SO4)3 + Fe(NOs3); + 3NO, 1 + 3H,0;
ZnS + 8HNO3 (koun) = ZnSO4 + 8NO2T + 4H0;

Cucmema oyenusanus:

3a eepnoe yrazanue 06 omcymemeuu ¢3aumooeiicmeus no 0,5 éanna,

3a ypaenenus peaxyuii no 1 éaiiy 0,5*8+1*10 = 14 b6anos.
Hmozo 14 b6annoe

2.3. Pacmmdpyiite cxemy npeBpaiueHuii (1300pa3ure CTPyKTypHBbIE (GOPMYJIbl U HAIHIINTE
Ha3BaHUs OpraHUYecKUx coequHeHuil A — E.

HBr,ROOR NaOH,H,0 CgHg,HY, t° Br,,hv KOH, C,HsOH, t°

CHz; - CH = CH; A B C D E
Ha3zoBute Mexanusmel peakiuii npespaieHuss BeCu Cs D
Pewenue.
A | CH; - CH, — CH,Br 1-6pomMmponan
B | CH; - CH, - CH,OH nponaHosi-1




H
C —— ¢ —— CH;3 | u30npONMIOEH30J, KyMOJI, 1-MeTHITHIOeH301, 2-(peHIITPOnaH
CHj,
Br
D — c—— CH 2-6pom-2-heHnnnponaH
c|H3
CH3 C —/— CHZ
E 2-¢peHunnponex

B — C — sanekrpodubHOE 3aMeIeHue
C — 1 — cBOOOAHO-paguKaIbHOE 3aMELlEHHe

Cucmema oyenusanus:

Cmpykmypnoie popmynst coedunenuiit A-E no 1 6arny,

Hazeanus nol éaiy 1*5+1*5 =10 banrros;
Ha3zeanusn mexanusmos no 1 éaiy 1*2 =2 banna.
Hmozo 12 bannoe.

Yacrtp 3. Pacuernbie 3axa4u (o0masi ouenka 40 6a/1/1oB).

3.1. K pacrBopy, conepsxkamemy 7,74 r cmecu cynbdara kanus u cynibdara HaTpusi, JOOABUIH
152,4 mn 10 % -Horo pacrBopa xyopuma Oapwsi (koHIeHTpamusi pactBopa 10 macc. %,
wiotHocts 1,092 r/mm).  BpmaBummii  ocagok  ordpmiapTpoBamu. K duierpary
(npodunbTpoBaHHOMY pacTBOPY) AoOaBuiau 16 MI CepHOM KHUCIOTHI ¢ KOHIEHTpamuen 2
MOJIb/JI, TIOJIyYMB €Ile¢ OJHY TMOPIHI0 TAKOTO K€ OCaJaKa, Macca KOTOpPOro cocraBuia 6,99 r.
Omnpenenure MaccoBble IOJU CONEH B HUCXOOHOW cMmecH U Maccy okcuma cepsi(VI),
HEOOXOIUMYIO ISl IPUTOTOBJICHUST U3PACXOJJOBAHHOM CEPHON KUCIIOTHI.

Pewenue.

a) BeimaBimii ocanok — cyibdar 6apusi, o YCIOBHIO 3aa4U €ro OTACISIIOT (QUIBTPOBAHUEM:
K,S04 + BaCl, = BaSO4{ + 2KCl; Na,SO4 + BaCl, = BaSO44 + 2NaCl.

B ¢unprpaTe MOryT mnpUCYTCTBOBATh. HEMPOpEarupoBaBIINE CyJabdaT Kamus U Cyibdar
HaTpusi (ecnm xJjiopua Oapusi B HENOCTaTKe), xXyopun Oapus (ecinu OH B3SAT B M3OBITKE) U
o0Opa3oBaBIIHECs XJIOPHUI] KAJIHs ¥ XJIOPU HATPHSI.

B peakuuu ¢ cepHON KUCIOTON MOJTYYHJIICS TAKOH XKe OCaO0K:
BaCl, + H,S04 = BaSO4l + 2HCL.
(3 banna: no 1 danny 3a kasricooe ypagHenue peaKkyuu).

0) Onpenenum maccy okcuna cepbi( VI), HEOOXOAUMYIO IS IPUTOTOBJICHUS] PacTBOpPa CEPHOH
kucnotel: SOz + HO = HySO4, TO ecth u3 1 Monp Okcuma mosydaercss | MOJb KHCJOTHL
Kommuectso HySO4 pasro 0,016*2 = 0,032 monb, crnenoBaTenbHO, KomuuecTBo okcuna cepbi(VI)
pasno 0,032 monb. Macca okcuna cepsl (VI) cocrasut 0,032*80 =2,56 1.



(3 6anna. 1 6anna 3a ypasnenue peakyuu + 2 6ania 3a onpeoeiienue MAccsl OKCUOQ).
B) Kommuectso BaCl,, coneprkaBierocsi B HICXOAHOM pacTBOpE:

n(BaCl,) = 0,1*152,4*1,092/208 = 0,08 moJb.

(2 banra).

B peakuuu ¢ cepHOI KUCIOTOW MOJIYYHIICS OCAIOK CyJibdaTra Oapusi, ClieAoBaTEIbHO, XJIOPUA
Oapuist ObLI B3SIT B U30BITKE, a CYJIb(ATHI IPU MEPBOM CIUBAHUU MTPOPEATHPOBAIIH MOJTHOCTHIO.

(2 6aina 3a yemanosienue uzdvimka Xji0puoa dapus)
Konmuectso cynbgara Oapust mOSyIHBIIErOCs B PE3YJIbTATE PEAKLIUH C CEPHOM KHCIOTOM:
n(BaSO4) = 6,99/233 = 0,03 mob.

Komuuectso H2SO4 mocuuTano B . 6 u pasro 0,032 MOJb, ClenOBaTENbHO, CepHAsl KUCIOTA
B3sITa B U30BITKE IO OTHOIIICHUIO K OCTABIIEMYCsl B PACTBOPE XJIOpHIY Oapws.

Toraa n(BaCl; (oery) = n(BaSO4) = 6,99/233 = 0,03 mounb.
Cnenosarensno, 0,03 monp xjopuma Oapusi OcTaBajoch B (HUIBTpATe, a B PEAKLHIO C
cynbparamu Berynmio n(BaCly) = 0,08 — 0,03 = 0,05 mosb.

(6 b6anoe: 2 barna 3a pacuem Koiudecmea cyivhpama + 2 éania 3a 6v1600 00 u3zbvimke
cepHoil Kuciomel + 2 Hania 3a Koiudecmeo Xaopuoa 6apus, 6CMynUGUIEZ0 8 PeaKuuio ¢
cyivhamamu).

CyMMapHOE KOJIMUECTBO CYJIb(aTOB KU U HATPHUS PABHO KOJHUYECTBY MPOPEArupOBABILETO C
HuMH xyopuna 6apus (0,05 monb), a ux odias Macca o YCIOBUIO COCTaBIsAeT 7,74 T

ITycts x — n(K2S04), y - n(NazS04), Torna m(K,S04) = 174x, m(NaSO4) = 142y.

Pemraem cucremy u3 AByX ypaBHEHHIA:

174x + 142 y =17,74,

x +y=0,05.

x=0,05-y; = 174(0,05 —y) + 142y =7,74; = 8,7 — 174y + 142y = 7,74, = 32y = 0,96; =

y = 0,03 moub; x = 0,02 Monb.

Komuuectso coneit: n(K2SO4) = 0,02 monb, n(NazS04) = 0,03 momnb

Maccer coneii: m(K,SO4) =n*M =0,02*174 =348 r;

m(Na;SO4) =n*M =0,03*142=426T.

MaccoBble 101 COJIel B HCXOMHON CMECH:

o (K2S04) = 100%*3,48/7,74 = 45,0 %; ©(NaxS04) = 100*4,26/7,74 = 55,0 %.

(5 6annos. 3 6anna 3a cocmasiienue u peuteHue cucmemsl ypasuenuii, 1 6ani 3a pacuem
Macc coneil, 1 6a11 3a pacuem maccospix 0oJieii).

Otset: ©(K2S04) = 45,0 %, ©(NazS04) = 55,0 %, m(SO3) =2,56T.

Hmozo 21 6ann

3.2. Ha 170 r pacrtBopa xyiopuna aHWIMHHMA C KoHUeHTpammed 20 % (mo wmacce)
nopeiicreoBanu 54,6 mn 20 % (mo macce) pacTBopa rHApokKcuna Hatpus (TUIOTHOCTH 1,22
r/mi1). OpraHuyuecKuil MPONYKT BHIASININ U3 CMECH M BBEJIM B PEAKIUIO aluiupoBanus ¢ 40 T
YKCYCHOT'O aHTUAPHU/A.

a) Hanmumure ypaBHEHUs MPOTEKAIOIINX PEAKLINMN.

6) OnpenenuTe MaCCOBYIO JTOJIFO aHWJIMHA B CMECH, TIOJTyUYE€HHON MOCTIE MPOBENCHUS PEAKLIUH C
TUAPOKCUIOM HATPUSIL.



B) Beiuuciure wmaccy N-¢peHwnameramuna, oOOpa3OBaBIIErOCsS B PEAKUUU C  YKCYCHBIM

AHTUAPUAOM.

r) M300pasure cTpykTypHBIE GOPMYJIBI BCEX OPTaHUYECKHUX BEIIECTB, YIIOMSIHYTBIX B YCIOBHU

337241 U BOIIPOCAxX K HEW.

Pewenue.
a) YpaBHEHUS PEaKLIUA;
[C¢HsNH;3]Cl + NaOH = CcHsNH; + NaCl + H;O;
CeHs5NH; + (CH3CO)20 = C6H5NHC(O)CH3 + CH3COOH.

6) OnpenenuM MacCOBYIO JIOJIFO aHWJIMHA B CMECH, TIOJYYEHHOH IMOCIIE TIPOBEAEHHS PEAKIIUH C

THIPOKCHUIIOM HATPHSI.
M ([C¢HsNH;3]Cl) = 129,5 r/monb;

m ([C¢HsNH;]Cl) = 170%0,2 = 34 r; n ([C¢HsNH;]Cl) = 34/129,5 = 0,26 Mo,
M (NaOH) = 40 r/monb; m,.,(NaOH) = 54,6%1,22 = 66,6 r; m (NaOH) = 66,6%0,2 = 13,32 r;

n (NaOH) = 13,32/40 = 0,33 mounb (M30bITOK).

M (C¢HsNH,) = 93 r/mons; n (C¢HsNH,) = 0,26 mMonb; m (CeHsNH,) = 0,26%93 =242 r;

w (C¢HsNH,) = 24,2/(170 + 66,6) * 100% = 10,3 %;

B) Berunciium  maccy N-¢enunmanerammpa, oOpa3oBaBLIErocss B PEaKLUUH C YKCYCHBIM

AHTUAPUAOM.
n (C6H5NH2) = 0,26 MOIJIb,

M ((CH3C0O),0) = 102 r/monb; n ((CH3CO)20) = 40/102 = 0,39 Monb — n30bITOK
M (CsHsNHC(0)CH;) = 135 r/monb; m (CéHsNHC(O)CHz) = 0,26%135 =351 1.

B) CTpyKTYypHBIE (POPMYIBI:
XJopua aHUJIUHUS — [C6H5NH3]+ Cl;
Yxceycnsrii anruapun — CHzC(0)-O-C(0)-CHz;
Anumun — CsHsNH5;
N-tdenunaneramun — CsHsNHC(O)CHs.
Cucmema oyenusanus:
Ypasuenus peaxyuit no 2 6aia
Bb1600 006 uzdvimre wienouu 2 danna, paciem maccogoii 0oiu 3 bania
Bb1600 06 uzbsimke anzuopuoa 2 éaina, pacuem maccel npodykma 2 éaiia

Cmpykmypuste hopmyisl opzanuueckux eeuwecms no 1,5 baiia
Hmozo 19 6annoe

2%2 =4 6an1a
243 =35 6arnoe
2+2 =4 6an11a

1,5%4 =6 6an10e6



3aK/II0YHTEIBHBIH 3TANl MEXKPErHOHAJIBLHON MEKBY30BCKOH OJIMMIHAABI IIKOJIbHUKOB
Cudupckoro peaepanbHoro oxkpyra «byaymee Cudupu» 2015-2016 r.
Pemenust 0 THMMIIHAAHBIX 33AAHAH MO XHMHH
10 kaace
2 BapuaHT

Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6a1710B).

1.1. Jlna BojoponHbix coeauHeHuil siaeMeHToB VIIA rpynmer HD ¢ ymeHblneHuem
MOPSIKOBOTO HOMEpa KHUCJIOTHBbIE CBOICTBA BO3PACTAIOT, & BOCCTAHOBUTENbHbBIE CBOMCTBa
TOKe BO3PACTAIOT..

1.2. Tlpu B3ammopelicTBuM KapOuma KaibLusl C BOAOH 0Opa3yercsl MPOAYKT, OTHOCSIIHICS K
KJIACCY AJIKHHOB, & TIPU B3aUMOAEHCTBUN KapOua alfOMIUHNS C BOION — K KJIACCy AJKAHOB.

1.3. B atome rannusi B OCHOBHOM COCTOSSHUM KOJIMYECTBO HECMTAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PAaBHO 1,
3+
asuone Ga~ —0.

1.4. B rasodasnoii peaxkim 2NO; = 2NO — Q ycTaHOBMIIOCH XUMHUECKOe paBHOBecue. Eciu
YBEJIMYUTh TEMIIEPATYPy, TO PABHOBECHE CMECTHTCS BHPABO, & €CIM BHECTH KAaTalH3aTOp —
paBHOBecHEe COXPAHHTCS.

1.5. ®ocpopnas kmcinora H3POs mmeer ocHOBHOCTH, paBHyH 3, a QochopHOBaTHUCTAS
kuciora H3PO, — 1.

1.6. Cpena Bognoro pacteopa NH,Cl kucsas, a BogHoro pacteopa FeSO, — Toxke kucjias.
1.7. B coengunenun CrHPO, crenenpb okucneHus xpoma +2, a B coennaeanu Na,Cr,0O7 +6.

1.8. ArperatHoe cocrostHue Bry mpu KOMHaTHOH Temmepatrype U aTMOC(HEpHOM NaBICHUU
JKHAKOCTD, & €r0 KPUCTAIINYECKAs PEIIETKA B TBEPAOM COCTOSTHUH MOJIEKYJISIPHAS.

1.9. Ilpouecc, NMpoOUCXOASUIMNA NMPU B3aUMOACHCTBUM AJKEHOB C IMEPMAHIaHATOM KaJHs B
IIEJIOYHOM cpene Ha3bIBaeTCsl peakiuell Barnepa, a opraHnueckuii mpoayKT, 0Opas3yromuics B
STOH peakly, OTHOCUTCS K KJIACCY ABYXaTOMHBIX CIIUPTOB (IJIHKOJ1eil, 1HO0JI0B).

1.10. IIpn TepMuveckoM pa3iokeHUH Opommnma amMMoHus obpasyrorcs ammuak (NH3) u
opomosoaopoa (HBr).

Cucmema oyenusanus:
Kaosrcowtit npasuivnotit omeem no 1 6 ecezo 1*2*10 = 20 6arnoe.
Hmozo 20 6anr06

Yacrtp 2. KauecTBennbie 3ananus (o0masi oueHka 40 6asioB).

2.1. meeTcs ceMb BOOHBIX PaCTBOPOB, COAEPKALIMX CIEAYIOLINE COENUMHEHUSI B OJUHAKOBOU
MOJIAPHOM KOHILIEHTPAallMM. YKCyCHAas KHCJIOTa, NPONHOHAT HATpuUs, CEpHas KHCIJIOTa,
MIPOMMOHOBAsA KHCJIOTA, aLeTaT HATpPUs, XJIOPOBOAOPOA, XJopun Hartpus. HM3BecTHO, 4TO
IIPOMHOHOBAS KUCJIOTA cnabee YKCYCHOI KHCIIOTBL.

Pacnionoxure 3TH pacTBOPHI B psif B mopsinke yobiBanus 3HaueHuii pH. OTeer nosicHuTe.
Pewenue.

CaMble BBICOKHE KOHIEHTpauuu H M, Kak CleicTBHe, caMble MajeHbKue 3HauyeHus pH
(IIOCKOJIBKY 3TO OTPHUATENbHBIH HecsTuunbli norapudm [H']) 6yayT B pacTBOpax CHIBLHBIX
kuciaor HCl u HySO4. TTockonbky cepHast KMCIOTa MPH AMCCOLMALMM AAeT [1BAa MPOTOHA, a
constHast ouH, camblii HHM3KUH pH Oyner B pacrBope H2SO4. Kucnast cpena Oyner eme B aByx
pacTBOopax ciabbIX KHCIOT — MPOMUOHOBOW M YKCYCHOW. I1OCKONBKY MPONMMOHOBAas KHCIOTA
crmabee yKCyCHOW KHCIOTHI, B ee pactBope pH Oynmer Gonbime. B pactBope NaCl — conm
CHJIBHOW KHCJIOTBI M CHJIBHOTO OCHOBAaHHS — cpena Oyner HeHWTpajbHast, a B pacTBOpax COJei
cunbHOro ocHoBanus u cnabeix kuciaor CH3COONa u CH3CHCOONa cpema Oyger
CTadoIeIOYHON (32 CUeT TUAPONM3a MO aHWOHY). [1OCKONbKY MPOMHOHOBAsT KUCIOTA cliabee
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YKCYCHOM, TO €€ coiib OyneT moaBepKeHa ruapoiunsy B Oosbiueill crenenu, U pH B pacTtBope
NPONHOHaTa HAaTpus OyzmeT OoNbblle, YeM B pacTBOpe auerara HaTpus. [lomydaem cienyromuit

NopsiioK yObIBaHUsI 3HaueHwni pH:
CH3CH>COONa > CH3COONa > NaCl > CH;CH,COOH > CH3COOH > HC1 > H,SO4

Cucmema oyenusanus:

Ilpasunvnoe nonoscenue Ka)xcoozo pacmeopa é paoy no 1 6, 6epHoe noACHEHUE MeCHA KAXHC0020
pacmeopa é psady no 1 6 (eciu nepenymano nanpasienue paoa, mo cHumaemcs 4 6; eciu cymma
noityuaemces < 0, mo evicmasiisiemcs ) 1*7+1*7 = 14 éannoe.
Hmozo 14 b6annoe

2.2. Ilpousoimer nM XUMHUYECKOE B3aMMOJECHCTBHE C pPACTBOPUTENIEM IPH pPa3aeIbHOM
nometeHun Teepabix BemecTs NHaNO3, K»SOs, Cu, ZnS, Al, Fe(NO3)a:

a) B pa30aBJICHHYIO XJIOPOBOIOPOAHYIO KHCIOTY;, 0) B BOMHBIN PacTBOP MMIPOKCHIA KIS,

B) B KOHIICHTPHPOBAHHYIO a30THYIO KHUCIIOTY?

OTBeTpl MOATBEpAUTE ypaBHEHWsMHU peakuuil. Ecnu BeliecTBo He B3auMOAEHCTBYET C
pacTBOpPUTENEM, TO 00S3aTENBHO YKAKHUTE 3TO.

Peuienue.
a) He B3aumoneiictytot ¢ pazdasnennoit HCl: NH4NOs, Cu, Fe(NO3)a.
K»S0;3 + 2HCI = 2KC1 + SO,1 + H,0;
ZnS + 2HCI = ZnCl, + H,S71;
2Al + 6HCI = 2AICl; + 3H,7;
0) He B3anmopneiictytor ¢ NaOH: K,SO3, Cu, ZnS.
NH4NO3 + NaOH = NH31 + NaNOs + H0;
2Al +2NaOH + 6H,0 = 2Na[Al(OH)4] (Na3[Al(OH)g]) + 3Hx1;
Fe(NO3), + 2NaOH = Fe(OH);| + 2NaNOs;
B) He B3aumoneiictytoT ¢ HNO3 (conn): NH4NO3, Al
K2S03 4+ 2HNO3 (o) = K2SO4 + 2NO21 + H20;
Cu + 4HNO3 (xomr) = Cu(NO3), + 2NO,1 + 2H0;
Fe(NO3), + 2HNO3 (xomr) = Fe(NO3)3 + NO21 + H2O;
ZnS + 8HNO3 (omn) = ZnSO4 + 8NO,1 + 4H,0;

Cucmema oyenueanus:

3a eepnoe yrazanue 06 omcymemeuu e3aumooeiicmeus no 0,5 éanna,

3a ypaenenus peaxyuii no 1 éaiiy 0,5*8+1*10 = 14 b6annos.
Hmozo 14 b6annos

2.3. Pacmmdpyiite cxemy npespaiueHuii (n1300pa3ure CTPyKTypHBbIE (GOPMYJIbl M HAIHIINTE
Ha3BaHUs OpraHUYecKUx coequHeHuil A — E.

HoO € He HT, 5 Bry. hv KOH, C;H;0H, &7

CH; - CH=CH, — A B C D E

HBY NaQH, H

Ha3oBute Mexanusmel peakiiuii npespaieduss BsCu Cs D
Pewenue.
A | CH; — CHBr— CH; 2-6pommponaH
B | CH; — CH(OH) — CH; MPOMAHOJI-2, U30MPOMAHOJ




H
C —— ¢ —— CH;3 | u30nponuIOeH30, KyMod, |-MeTHmBTHIOeH301, 2-(peHITPOnaH
CHj,
Br
D — c—— CH 2-6pom-2-heHnnnponaH
c|H3
CH3 C —/— CHZ
E 2-¢peHunnponex

B — C — anektpodunbHOE 3aMerneHne
C — 1 — cBOOOAHO-paguKaIbHOE 3aMEIEeHIEe

Cucmema oyenusanus:

Cmpykmypnoie popmynst coedunenuiit A-E no 1 6arny,

Hazeanus nol éaiy 1*5+1*5 =10 banrros;
Ha3zeanusn mexanusmos no 1 éaiy 1*2 =2 banna.
Hmozo 12 bannoe.

Yacrtp 3. Pacuernbie 3axa4u (o0masi ouenka 40 6a/1/1oB).

3.1. K pactBopy, comepkamemy 3,245 T cMecH XJIOpUAA KaJus U XJIOpHIa HATPUs, 10OABIIN
124,8 mn 10 %-HOro pactBOpa HuTpara cepebpa (MIOTHOCTH pactBopa pasHa 1,09 r/mm).
Brmasmuii ocagok orgunsrposain. K ¢unsrparty (mpoduaisTpoBaHHOMY pacTBOPY) 10OaBIIN
16 M1 CONSHOM KUCIOTHI ¢ KOHIIGHTPAIUEeH 2 MOJIB/JI, TIOJYYHUB €IIe OAHY MOPIUIO TaKOTO Ke
ocajaka, Macca koroporo cocrasuia 4,305 r.

a) Hanmmmre ypaBHEHHsI IPOBEIEHHBIX PEAKLIMA.

0) Beruncnure Maccy u 00beM xi0poBoaopoaa (pu H.y.), HEOOXOAMMBIH ISl TPUTOTOBJICHHS
WU3PACXOJOBAHHON COJITHOM KHUCJIOTHI.

B) YCTaHOBUTE MacCOBBIE IOJH COJIEH B HCXOIHOW CMECH.

Pewenue.

a) BeimaBmuii ocamok — xjopun cepedpa, Mo YCIOBHIO 3a1a4U €ro OTHENSIOT (PriibTpOBaHUEM:
KCl + AgNO; = AgCI{ + KNO;; NaCl + AgNO; = AgCIl + NaNOs.

B ¢unpTpare MOryT NpHCyTCTBOBAaTh. HEMPOPEArHPOBABLINE XJIOPU KaJHUs U XJIOPUA HATPHUS
(ecmu HuTpar cepebpa B Hemoctatke), HuTpar cepebpa (eciu OH B3ST B M30BITKE) U
00pa3oBaBIIMECS HUTPAT KaJHsI U HUTPAT HATPHSI.

B peaxuuu ¢ CONAHON KMCIOTON MOJYYUIICS TAKOH XKe OCaJOK:
HCIl + AgNO; = AgCI{ + KNO;.

(3 banna: no 1 danny 3a kasricooe ypagHenue peaKkyuu).



06) OmpegmenuM wmaccy U 00BEM XJIOPOBOAOPONA, HEOOXOMMUMBIA MJIi MPUTOTOBIICHUS
u3pacxonoBaHHOW constHON  kuciothl. Komudectso HCl pasro 0,016%2 = 0,032 ™o,

CIIeIOBATENIbHO, Macca xJiopoBogopona coctaBut 0,032*36,5 = 1,168 = 1,17 r, ero odbeM npu H.y.
0,032%22,4=0,7168 = 0,72 n.
(3 6anna. Ilo 1,5 6anna 3a onpedenenue maccol u 06vema X10poeooopooa).

B) KommuectBo AgNOs, comeprkaBierocst B HICXOAHOM PacTBOpE:
n(AgNO;3) =0,1%124,8*1,09/170 = 0,08 mob.
(2 banra).

B peakumu ¢ cONSTHON KUCIOTOM MOMYYHIICS OCaIOK XJIopuaa cepedpa, CleaoBaTebHO, HUTPAT
cepebpa ObLT B3ST B M30BITKE, a XJIOPUABI PU MEPBOM CIUBAHUU MTPOPEATHPOBAIIH ITOJHOCTHIO.

(2 6ana 3a yemanosiienue uzdvimka Humpama cepeopa)
Konmuectso xnopuna cepeOpa, MOTyIUBLIETOCS B PE3YJIBTATE PEAKLIHH C COJSTHON KHUCIOTOM:
n(AgCl) =4,305/143,5 = 0,03 mounb.

Komuuecteo HCI mocuntano B m. 6 u paBHo 0,032 Mojb, ClIenoOBaTeNbHO, COJISTHAS KUCJIOTA
B3sITa B U30BITKE IO OTHOIICHUIO K OCTABIIEMYCsl B pACTBOPE HUTpPATY cepedpa.

Toraa n(AgNO3 (oer)) = n(AgCl) = 4,305/143,5 = 0,03 momnb.

Cnenosarensno, 0,03 monb HHUTpaTa cepeOpa ocTaBajoch B (UIBTpPAaTe, & B PEAKIHIO C
xynopuaamu BeTymuiio n(AgNO3) = 0,08 — 0,03 = 0,05 mob.

(6 barnroe: 2 banna 3a pacuem Koiudecmea Xjiopuoa cepedpa + 2 baiia 3a 6v1600 06
u30blmKe CONAHON KUc1omul + 2 6ania 3a Kolu4ecmeo HUMpama cepedpa, 6CHyRUBUIEZ0 6
Peaxkuyuio ¢ xiopuoamu).

CyMMapHOe KOJIMYECTBO XJIOPUIOB KaJIMsl U HATPHsI PABHO KOJIMYECTBY MPOPEArnpOBABIIETO C
HUMH HUTpaTta cepedpa (0,05 mMoip), a mx obImas Macca 1o yCJIOBHIO COCTaBiseT 3,245 r.

ITycts x — n(KCl), y — n(NaCl), rorna m(KCl) = 74,5x, m(NaCl) = 58,5y.

Pemraem cucremy u3 AByX ypaBHEHHIA:

74,5x + 58,5y = 3,245;

x +y=0,05.

x = 0,05 —y;= 74,5(0,05 —y) + 58,5y = 3,245;= 3,725 — 74,5y + 58,5y = 3,245;>

16y = 0,48,—= y = 0,03 moub; x = 0,02 Monb.

Kommuectso coneii: n(KCl) = 0,02 monp, n(NaCl) = 0,03 monb

Maccei coneii: m(KCI) =n*M = 0,02*74,5=1,49 1

m(NaCl) =n*M = 0,03*58,5=1,755.

MaccoBble 101 COJIel B HCXOMHON CMECH:

o(KCl)=100%*1,49/3,245 = 45,9 %; o(NaCl) = 100*1,755/3,245 = 54,1 %.

(5 6annoes. 3 banna 3a cocmagiienue u peuwienue cucmemsl ypasuenudl, 1 oani 3a pacuem
Macc coneil, 1 6a11 3a pacuem maccospix 0oJieii).

Otser: ©(KCl) = 45,9 %, o(NaCl) = 54,1 %, m(HCl) = 1,17 r, VHCI) = 0,72 n.

Hmozo 21 b6ann

3.2. Ha 194 r pacrBopa xyiopuna aHWIMHHMA C KoHUeHTpamumed 20 % (mo wmacce)
nozneicreoBasnu 56 mi 20 % (1o macce) pacTBopa ruapokcuaa HaTpus (IIOTHOCTE 1,22 r/mi).
Opranuveckuii MPOAYKT BBIACIIUIA M3 CMECH M BBEIM B PEAKLUIO alMJIUPOBaHUSA C 38 T
YKCYCHOT'O aHTUAPHU/A.



a) Hanmimure ypaBHEHHS MPOTEKAIOIUX PEAKLIMHI.

6) OnpenenuTe MaCCOBYIO JTOJII0 AHWIMHA B CMECH, MOJTy4YE€HHON NOCIe MPOBEACHUS PEAKLIUU C
T'HJPOKCHIIOM HaTpHsl.

B) Berunciaure wmaccy N-peHunmamerammuna, OOpa3OBaBIIETOCS B PEAKLUUH C  YKCYCHBIM
AHTUJPUTIOM.

r) M300pasure cTpykrypHbIe (POPMYJIbl BCEX OPraHUYECKUX BELIECTB, YIOMSIHYTHIX B YCIOBUU
337241 U BOIIPOCAxX K HEW.

Pewenue.

a) YpaBHEHUS PEaKLIUA;

[CsHsNH;]Cl + NaOH = C¢HsNH; + NaCl + HO;

CeHs5NH; + (CH3CO)20 = C6H5NHC(O)CH3 + CH3COOH.

©) OmnpenennmM MacCOBYIO OO AHWIMHA B CMECH, TIOJNY4YEHHON MOCIie TIPOBESHIS PEaKIVH C
THIPOKCHIIOM HATPHSI.

M ([C6H5NH3]C1) = 129,5 F/MOJ'Ib;

m ([C¢HsNH;3]Cl) = 194*0,2 = 38,8 r; n ([CsHsNH;3]Cl) = 38,8/129,5 = 0,3 mob.

M (NaOH) = 40 r/monb; mp.p(NaOH) = 56*1,22 = 68,32 r; m (NaOH) = 68,32*0,2 = 13,66 ;

n (NaOH) = 13,66/40 = 0,34 momb (130bITOK).

M (CsHsNHz) = 93 r/monb; n (C¢HsNHz) = 0,3 monb; m (CsHsNHz) =0,3%93 =279 1

w (CsHsNH2) = 27,9/(194 + 68,32) * 100% = 10,6 %;

B) Boruncium  maccy N-ennnauerammpa, oOpa3oBaBLIErocss B PEAKIUH C YKCYCHBIM
AHTUIPUIIOM.

n (C¢HsNH;) = 0,3 moub;

M ((CH3C0),0) = 102 r/mons; n ((CH3C0O),0) = 38/102 = 0,37 monb — U30BITOK

M (C¢HsNHC(O)CH3) = 135 r/monb; m (CcHsNHC(O)CH3) = 0,3*%135 =40,5 r.

B) CTpyKTYypHBIE (POPMYIBI:

Xnopun anumuamst — [CeHsNH;3] Cl
VYkeycnbrii anruapun — CH;C(0)-O-C(0)-CHs;
AnaunmnH — CgHsNHp;

N-dpenunaneramun — CgHsNHC(O)CHj3.

Cucmema OUeHueanus.

Ypasuenus peaxyuit no 2 6aia 2*2 =4 6arra
Bb1600 06 uzosimke wenouu 2 daiia, pacuem maccosoit 0oiu 3 éaiia 2+3 =5 6arnoe
Bb1600 06 uzovimre anzudpuoa 2 dana, pacuem maccol npodykma 2 ania  2+2 =4 é6arna
Cmpykmypusie hopmyst opeanudeckux eeuiecms no 1,5 oaina 1,5%4 = 6 6ar106

Hmozo 19 6annoe



